

Előfizetési díj:
Postán vagy Pécsen házhoz
küldve: egész évre 5 ft., fél-
évre 2 ft. 50 kr., negyed évre
1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr.
Egyszeri megjelenés minden szomban.
Egyes számok kaphatók
Weidinger N. könyvkeres.
(Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy öt-hasasos petit sor
egyszeri megjelenésért 6 kr.
3-szori 5 kr., 10 szeriért 4 kr.
fizetendő. — Minden hir-
detés után 30 kr. bélyeg díj
fizetendő. A nyitól 1 petit
sora 10 kr. A hirdetési díj
előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:
Ferencciek utcája 22. sz. I. emelet.
Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:
Taisz Mihály nyomdájában
Majláth-tér 2. szám alatt.

A megyei költségvetés.

Baranyavármegye törvényhatósági bizottsága, f. évi október hó 6-án reggeli 9 órakor, a megyei teremben Pécsen rendkívüli bizottsági közgyűlést tart. Tárgya az állandó választmány előterjesztése, a megyei házi pénztár 1880. évi költségelőirányzatának tervezetéről, mely következő:

Tekintetes bizottsági közgyűlés!
A megyei házi pénztár 1880-ik évi költségelőirányzatát van szerencsénk a köztörvényhatóságok rendezéséről szóló 1870. évi 40-ik t. cz. 14. §-ában előszabott tárgyalás után, a Tekintetes bizottsági közgyűlésnek törvényesül megállapítás végett / alatti tisztelettel felterjeszteni.

Tekintettel az államnak még mindig súlyos pénzügyi viszonyaira, és a nagyméltóságú belügyi m. kir. miniszterium által f. évi augusztus hó 1-én 35.254. sz. a kelt rendeletben hangsúlyozott takarékoságra, jelen költségvetés elkészítésénél is minden törekvésünk oda irányoztuk, hogy a javaslatba hozott összegek, a folyó évre engedélyezettek lehetőleg felelő nem muljék; mind a mellett történtek eltérések, mert alább részletesen előterjesztendő némi kiadás a közigazgatás veszélyeztetése nélkül jömmár mellőzni nem lehetett.

Eltérések történtek a költségelőirányzat I. III. IV. VI. VIII. kiadási, és fedezeti tételeinél.

Az 1-ső tétel 21 és 31-ik folyó száma alatt díjnyok fizetésére a f. évre engedélyezve volt 900 ft.

Már több ízben nyilvánította a Tekintetes közgyűlés abbéli készgét, hogy a díjnyok szerény javadalmazását feljavítsa, eubeli törekvéseinek megvalósítása azonban felsőbb helyen méltánylásra nem talált.

Daczára tehát annak, hogy ez alkalommal is kedvező eredményre alig lehet kilátás, tekintettel a fenálló drágasági viszonyokra szükségesnek tartjuk indítványozni: miszerint a díjnyok évi járandósága, a kir. hivataloknál alkalmazott díjnyok fizetésének megfelelően 300 forint-ról 365 forintra emeltessek s ekként három díjnyok után 900 ft helyett 1095 ft állítsák be a költségvetésbe.

Ugyanezen, továbbá a II-ik rovat 26. illetőleg 11. száma alatt árvászeki könyvvivői fizetés és lakbér átalány címén felvett 1200 ft teljesen új tétel, melynek indokolása alól felment a Tekintetes bizottsági közgyűlésnek f. évi augusztus hó 11-én 269. sz. a. hozott abbéli határozata, mely szerint a gyámpézár és gyámoltak érdekének megóvása czéjából, a könyvvivői állomás rendszeresítéséből felmerülő költségekkel, ne az árválygy kezelési, illetőleg a gyámirtalék alap, hanem a házi pénztár terheltessek, annyival is inkább: mert a törvény értelmében a megye összes közigazgatási és gyámügyi kiadásai, a házi pénztárból, illetőleg az állampénztárból, ezen czélra kirendelt adományozásából felelendők.

Különösen felkérjük a Tekintetes közgyűlés figyelmét a II. tétel 15 és 16 alatti folyó számaira, miut szintén új címekre. Az 1872-ik évből eszközölt megyei rendezés alkalmával az árvászeki előnk fizetése 1500 frtba, az üllőkökké pedig egyenkint 1100 forintba állapítottatt meg.

Ha már most tekintetbe vesszük, hogy azóta, különösen a gyámügyi törvény életbe lépte következtében az árvászeki teendői tetemesen felszaporodtak, és fontosságukban is nyertek, éppen az árválygy érdekében köteleességünknak tartjuk indítványba hozni, hogy az árvászeki elnök és üllőkök, — kikről a törvény jogi képzettségét követel, s kik hivatalos teendőikért vagyoni felelősséggel tartoznak, — egyenkint mellék javadalmazásuként évi 200 ft lakbér átalánnyal látassanak el.

A III-ik tétel 2-ik folyó száma alatt felvett battinai dunai biztos állomás, — eltekintve attól, hogy a battinai nagy mérvű és újabbangózkompáltal eszközölt révforgalom egy képzettebb rendőri közegnek folyamatos ottlétét szükségessé teszi, — továbbra is fenntartandónak tartjuk, különösen azért: mert közutadásu, miszerint ezen állomás annak idejében főleg azért lett rendszeresítve, mert tapasztaltott, hogy Somogy-Baranya és részben Tolna megyéből is az ellopott tárgyak, — főleg lopott lovak — ezen a révén át szoktak a szomszéd Bács-Bodrogh megyébe szállíttatni.

Ezen tétel fenntartására nézve ezeket előterjeszteni azért láttuk szükségesnek, mert a nagyméltóságú belügyi m. kir. miniszterium f. évi augusztus hó 28-án 39.264. sz. a. kelt leiratában ezen, szerinte felesleges tiszt állomásnak beszüntetését ajánlja.

A III. tételnél szintén fordul elő egy új cím.

Ugyanis egy házmaster részére a 9 folyó szám alatt 240 frtot hozunk javaslatba.

Ezen szolgál állomást azon körülmény teszi szükségessé, mert a gyámpénztár ör és felügyelet nélkül hagyni nem lehet. Jelenleg ugyanis a megyei székház épület éjen át felügyelő nélkül van, mert a szomszédsgában levő börtönök öre, a megyeház fekvésénél fogva, annak kivált déli és keleti oldalát, tehát épen azon részét, hol a pénztár elhelyezve van, szemmel nem tarthatja.

Ezen házmaster éjjel-nappal a székházban a pénztári helyiség szomszédsgában laknék, és ruhazton hívül 240 ft évi fizetéssel láttatnék el.

A IV-ik tétel 2-ik folyó száma alatt az eltérés tetemes.

Ezen eltérést azonban teljesen indokolja azon körülmény, hogy a 1880. évből a költségvetéshez mellékelt ruházat kimutatás szerint az összes közbiztonsági személyzet járandóságaként köpenyek és dolmányok lesznek beszerzendők.

Továbbá a VI. tétel 2-ik száma 10 ft 50 kr. több kiadást foglal azért, mert a megyei székház helyiségeinek fűtésére szükséges tüzelőfa szállítása, melyért a f. évből 609 ft lesz engedélyezve, a megtartott árlejtés eredményéhez képest 619 ft 50 krral lett biztosítva.

A 7-ik folyó szám alatt járásonkint engedélyezve volt 60 forint elégtelen: mert ezen összegből a járási szolgabírák iroda szükségleteiket és hivatalos helyiségeik fűtését nem eszközölhetik: ugyanazért ezen 60 frintot 100 frtra felemelteni, s így összesen 420 ft helyett 700 frtot felvenni javasoljuk.

Ezen tétel alatt is kénytelenek voltunk egy új címet beállítani.

Butorok fenntartására és új butorok beszerzésére a VI. tétel 1-ső száma alatt 200 ft irányoztatott elő.

Ezen összeg a tapasztalat szerint butor javításokra és apróbb beszerzésekre évenkint felhasználhatik.

A gyámügyi törvény életbelépte folytán egy könyvvivői állomás rendszeresítettven, gondoskodni kellend arról, hogy a könyvvivői irodája megfelelő butorok és árvalönyvvek elhelyezésére szükséges iratványokkal ellátassék. Ezen czélra javaslatba hoztuk a 12-ik f. sz. a. 300 forintot.

Több kiadást tüntetnek elő továbbá ezen tétel 6. és 8. folyó számai.

Ezen tételek alatt ugyanis irodai szerek és nyomtatványokra összesen 3200 ft volt engedélyezve.

Indítványunk oda terjed, emeltessek fel ezen összeg 3600 forintra.

A költségvetéshez mellékelt számadási kivonatokból ugyanis kitétnék, hogy a tetemesen felszaporodott közigazgatási és gyámügyek folytán az ebbeli szükségletet az eddig engedélyezve volt összeggel fedezni teljes lehetetlen. Különösen a mi a nyomtatványokat illeti, az újabb törvények, főleg a gyámügyi törvény, oly sok nyomtatvány beszerzését teszi szükségessé, hogy az e czélra ajánlott többlet megállapítása elkerülhetlenül szükséges.

A VIII-ik tétel tetemes több kiadást tüntet fel.

Igy a 6-ik f. szám alatt 5000 frtot, azért: mert a gyám pénztár összcisítése folytán elkerülhetlenül szükségessé vált pénztári és könyvvivői helyiségek kibővítése, illetve újonnan felépítése a szakér-

tők számítása szerint hozzávetőleg ennyibe fog kerülni.

Megfelelő helyiségünk a székházban nem lévén, annak előállításáról gondoskodni tartozunk, mert megfelelő helyiségek nélkül a gyámügygyel járó pénztári és könyvelési rendes kezelés lehetetlenül váland, bérlet után pedig a bajon nem segíthetünk, mert a könyvvezetést a gyámpénztártól elszakítani nem lehet.

Magyei épületek fentartására 600 ft lett felvéve; ezen összeg az évenkénti teljesített szokott tatarozásokra elegendő ugyan, azonban nem olyan, hogy abból a néha felmerülni szokott rendkívüli kiadások fedeztethessenek.

Ilyen rendkívüli kiadás fedezetéről kellend gondoskodni a tekintetes közgyűlésnek most, mert a megye tulajdonát képező sádsi épület istállója oly állapotban van hogy azt már tatarozni nem lehetvén, teljesen újból felépíteni kellend.

Az építészeti hivatal által készített és a költségvetéshez csatolt terv és költségvetés szerint ezen új építkezés 2939 ft 11 krba fog kerülni.

Tisztelettel megkérjük tehát a tekintetes közgyűlést, miszerint ezen összeg megállapítani méltóztatnék, megjegyezvén, hogy ezen összeg a folyó szám alatt fordul elő.

Ezzel befejezve a költségvetés kiadási részét áttérünk a fedezetre.

A költségvetés fedezeti tételeinél az eltérés jelentékeny a mennyiben, a megye tulajdonát képezett bükföldi ház eladásából befolyt összeg után továbbá a régebbi időben eladott megyei ingatlanok után befolyt és a nagyméltóságú belügyi m. kir. miniszterium által a megye rendelkezésére bocsátott 13,300 forint után összesen járó 718 ft 59 kr. kamattal a megye jövedelme szaporodott.

E szerint a fedezeti tételek, nem számítva az ez idő szerint még meg nem állapított pénztári maradványt, összesen 868 ft 59 kr tüntetnek elő.

Teljes tisztelettel maradván a tekintetes bizottsági közgyűlésnek

Pécsen, 1879. évi szeptember 20-án tartott ülésünkben

alázatos szolgái:
Jeszenszky Ferencz, s. k. alispán, áll. vál. elnök.
Jannitsky Jenő, s. k. aljegyző, áll. vál. jegyző.

A költségvetés kiadási főösszege 108, 801. ft. 74 kr. fedezetül 868 f. 59 krt tüntet elő, minél fogva a mutatkozó szükséglet 107, 933 f. 15 kr. minél fogva ez a folyó évinél 14,632 f. 88 kral nagyobb.

1593-ban Millesx kerület kövétül választotta.

Az alsóházban csakhamar elismert szónok és tekintély lett, befolyását azonban csakhamar eljátszotta, mivel egyszerre az udvar és a nép kegyence öbajtot lenni. Ha valakinek sikerülhetett ezen próba, ugy várt lehetett, hogy ennek a ritka talentumú esuedes kedélyű s nyugodt modoru embernek sikerül, — s ő is kudarcot vallott. Az adóügyben mondott szabadelvű beszédével magára bősztette a királynt. — Valóban sok csekélyebb dolgogát az alsóháznak nem egy kiténő tagját küldték a Towerbe a büszke és heves Tudorok. Az ifju honfi is e sorsot rettege a legferiatlanabb s legnyomorultabb mentésekre alázta meg magát. Sok könyörgés után megkapta a bocsánatot és soha többé ily módon nem vétézett.

Csakhamar ezen béke után Bakon királyi ügyész lett s ezen minőségben követte el a legsötétebb bűnt. Barátja és eddigi jöltevője sir Robert Essex, Erzsébet királynt mindenható kegyence, — elvesztette urnője kegyét, s egy örült merényt kísérletet meg a királynt ellen. — Elfogatott. — Mi volt ekkor tendője Bakonnak, ki ekkor már az udvarnál nagy tekintéllyel bírt? — Ez egyike volt azon körülményeknek, melyek megmutatják, ki az ember. Nemes keblt ember előtt, vagyon, hatalom, királyi kegy mind semmi lett volna szemben a barátsággal s a kötelees hálával. Nemes lelkű ember Bakon állásában minden erejét, hata'mát, tekiüttyét és barátságát felhasználta volna az itélet enyhítésének kieszközölésére. — Közönséges ember se a védés veszélyének se a támadás gyalázatának nem tette volna ki magát. — Bakon még seleges sem maradt. Mint fő vádló lépett fel. Felhasználta minden eszt, szónoki képességét és tudományát, nem hogy az elítélteást biztosítsa, — mert ez kétszegenkivüli volt, hanem, hogy a szerencsétlen foglyot még a mehetségtől is megfossa, s a királynt szívet, honnan már csak egyedül remélhetett a fogly kegyelmét, — megkemé-

A „Novoje Vremja“ orosz lap azt írja, hogy Bismarck igen elégedetlenül távozott Bécsből, mert cselszövényeit a franciaia kormány kiderítette.

Az első szavak, miket a császár Bismarckhoz intézett kifejezték Andrásy gr. jelentőségének szerényességét: „eddig ő vezette a politikámat, ezután Haynrlre fogja“ mondí a császár s hogy megértse mikép nagy része annak, mit Andrásy mondott, íres fecsegés azt toldta hozzá: „Németország barátságos érzetét nagyon természetesen találom, más egyebet nem is vártam; minden a régi marad.“ Ezt mondván meglátogatta Bismarckot és elment ismét vadászni. — Az osztrák-német szövetség tehát nem sikerült.

A német trónörökös október 5-én Bécsbe jön s Vilmos császár állítólag politikai küldetessel bizta meg.

Az osztrák-magyar bank kormányzója Tisza miniszterelnök legutóbbi Bécsben létét felhasználva, ismét sürgette a czimerkérdés megoldását; a miniszterelnök azonban kénytelen volt arra utalni hogy az osztrák kormány a magyar javaslatokra még mindig nem felelt, hogy tehát ez az oka a késlekedésnek. Ez a tengeri kigyó addig addig fog felmerülni, míg végre is a kétéjtű bagót állítja be eddigi (hazánkban bitólt) jogaiba.

Haymerle báró közös külügyminiszterre kinevezését ő felsége már aláírta.

A kinevező okmány azonban mindaddig nem tétetik közé, míg Haymerle báró mint római nagykövet az olasz udvartól el nem bocsuzott. Haymerle báró e végből Monzába megy nejevel együtt s itt nyujtja át visszahívó levelét az olasz királynak. Haymerle b. ezen utját valószínűleg arra is felhasználja, hogy a Haymerle ezredes katonai rőpirata által fölkellett vizsálra fátvult borison s Olszországot az osztrák-magyar kormány baráti érzületéről biztosítsa.

Orezy Béla báró szept. 25-én kelt legfelsőbb kézzirattal a király személye körüli miniszterre kineveztetett.

Tóth Vilmos országos képviselőt az új közös külügyminiszter kinevezés után azonnal kinevezik a közös számszék elnökévé. Bismarck, azon fáradozott, hogy Andrásy gróf birodalmi kancellárnak neveztessek ki és a két miniszterelnök készen nyilatkozott e tekintetben a hangulatot megvizsgálni; Kállay Béni kineveztetése közös külügyminiszteri osztályfőnökké meg Andrásy ellenjegyzésével történtek, s így az utóbbi távozása előtt fog közzététetni. A képviselőházi első alelnökségre a képviselői körökben (nógrádi) Szontágh Pált, a szabadelvű párt elnökét emlegetik. Más lapok Visolyi Gusztáv képviselőt kandidálják. Stancics királyi biztos szept. 26-án délután három órakor vonult be Karlovicra nyitise. — A grófot kivégezték. Ez nem volt elég Bakonnak, egy rőpiratot adott ki vérpadra szónokolt barátja és jöltevője ellen, melyben emléket oly gyalázatos rágalommal támadta meg, minőket egy nemes ellenség sem használt volna azon férfiu ellen, ki oly drágán lakolt vétkéért.

Erzsébetet Essex kivégeztetése után csakhamar megölte a buskomorság s utána I. Jakab lépett a trónra. Jakab uralkodása alatt Bakon gyorsan emelkedett vagyonban és kegyben. 1604-ben valóságos kir. tanácsos lett 40 font évi fizetéssel, és 60 font évi segélyt rendeltek számára; 1612-ben pedig korona ügyvéd — Attorney-General — lett.

Ezen állásában is beundokította nevét. Hivatalában egészen az udvar kénye szerint járt el. Üldözte az ártatlant s a törvényszékeknel oly gyűlöletes visszaélés behozatalát kísérté meg, melyre a Tudorok alatt sem volt példa. Eszénél fogva alkalmasabb volt, mint bármely más angol javítani hazája intézményein, s ő, fájdalom, — nem habozott arra fordítani nagy tehetségeit, hogy ez intézményekbe a leggyűlöletesb korruptiót hozza be.

Korona ügyvédi sikeres működéséért 1616-ban titkos tanácsos s 1617-ben nagy peccsőr, — Anglia ország bírāja lett.

Viselete országbírói minőségében is gyalázatos volt. Megengedé, hogy sok itéletet a király alávaló jeleim diktáljon és első minisztere Buckingham diktálja. Bakon ugy tudta, mint bárki más, hogy a bíró ki befolyásolni engedí magát az itélet hozásában, szenny hivatalának, s ő mégis nem csak a fellől jött nyomásnak engedett, hanem alulról is megengedte magát vesztegetni. Ő és megbízottjai nagy ajándékokat fogadtak el a felektől, kiknek a kancellaria előt tolyt parók. — Mennyire meut az így gyűjtött rablási összeg, nem lehetett kitudni. Nincs kétség, hogy jóval többet kapott, mint mennyi perében bizonyult be, habár lehet, kevesebbet annál, mit a közönség hitt.

1621-ben Bakon elérte tetőpontját

TÁRCSA.

Egyszer nyíltk . . .

Egyszer nyíltk az életben szerencse, Most lehetél volna babám menyecske; De már késő, megcsaltad hű szívetem. A mely téged oly lángolva szeretett.

Azt gondoltam, hogy igazán szerettél. A mikor rám oly édesen neveltél; Pedig dehogyan, — azt nevetted angyalom. Hogy szeretlek és te megcsalsz, fájdalom.

A lelkemből bánatborok kelnek föl, Könyeső hull búbanatos szememből; No de sebj, a borura derű jó, Eső után felűdül a levegő.

Hamis a lány; ez hamisabb, mint amaz. Jó szerencse, ha száz közül egy igaz, Te is hamis, hű szívetem megcsaltad; De azt tartom százszor inkább magadat.

Elharfázta fejkötődet szent Dávid, Várhatsz akar az itélet napjaig, Oda adhat édes anyád örökbe, Guggon ülő vén lany maradsz örökre!
Ifj. Várady Ferencz.

Hüvös szelű . . .

Hüvös szelű őzi est volt Fen az égen süti a hold S lemosolygott fényugára Szobacsaknak ablakára.

Nem hiába, hogy mosolygott, Furcsa dolgok történtek ott; Egy házaspár galamb módra Tetézte a csókot csókra.

Egy házaspár, igen igen, Én s a kedves feleségem Élveztek az édes mézet, Melyet nyujt a házias élet.

Egyszerre csak nagy nesz támadt, Sirás tölté be szobámat; Gyerek sirás, . . . fölrezenék, Jézus segélj! Ez kéne még.

Körülnézek és hát látom,

A mi történt bohó álom; Magam vagyok, nincs feleség, — Ejh be kár volt felkelni még!
Ifj. Várady Ferencz.

A silbakon.

Fejem fölött borong az ég. Sívít a szél; hüvös a lég. Csipős őzi idő vagyon . . . S itt kell állnom a silbakon.

Jón a rózsám a virágszál, Hi, csalogat, — csókot kínál! De hajh el nem fogadhatom . . . Itt kell állnom a silbakon!
Ifj. Várady Ferencz.

Takarodó.

Esteli kilenczet Ver a toronyóra, A harsogó rézkürt Szól takarodóra.

A ki még otthon nincs, Haza siet nyomba; Mert különben másnap A kurta vas nyomja.

Haza mennék én is, Hejh de ha nem tudok: Óléló karjával A galambom itt fog!
Ifj. Várady Ferencz.

Mikor a hó-pehely hullik.

Mikor a hó-pehely hullik, Mikor egy-egy év elmúlik, Szomorúság szál szíveimbe: Mindjárt te jutsz az eszembe.

Tavaszzal megismertelek. Nyáron által szerettelek, Hogy az ősz jött, elhagytalak, Télen pedig — sirattalak!
Kisfaludy Benjámin.

A szt. Albansi viscounte.

Az összehitendő magyar országgyűlés teendői között két olyan kérdés is vár elintézésre, melyre nézve nem lesz érdekelten Anglia és az angol parlament történelméből egy lapot kiszakítva olvasóinknak bemutatni, előre bocsátván azonban hogyha szives olvasóink kevés idő multával a mostani magyar parlament többségének igazság érzetét az 1621-ben összeült angol parlamentével összevetik pirulva fogják sohajtni „más idők más erkölcsök!“

De hát tulajdonkép ki volt a szt. Albansi viscounte?

Igen sokan lesznek, kik e nevet nem ismerik, pedig e cím birtokosa az ujkor egyik legnagyobb alakja s mint a gyakorlati bölcsészeti irány első mívelője: az emberiség legnagyobb jöltevője.

S ha még is ő e néven nem ismeretes ez azért van „mert — mint Macaulay megjegyzi — a világ legnagyobb bölcsészére nem háromolhat növekedő méltóság egy czimbórá sem, melyet Jaka' adhat neki s daczára a királyi oklevélnek, az utókormakacsul vonakodik *sir Francis Bakont* st. albansi viscountá degradálni.“

En azonban most nem Verulamii Bakonról a nagy bölcselőről, hanem a szt. albansi vissunteről tehát a magas állásu emberről akarok beszélni.

Sir Francis Bakon amily nagy volt mint bölcsész, — oly törpe volt, mint ember. Az értelem szabadság legnagyobb birtokosa, mint ember a legszolgáibb lelkületű alattvaló volt. Ő, ki legelső szőlítá föl az embereket a természet igazságai kutatásának nagy munkájára, s mint bölcsész ezen igazság nagy sikertelen keresésében futotta meg ragyogó pályáját: mint ember azok közé tartozott kik áruba bocsájták az igazságot. — De lássuk életét.

Sir Francis Bakon 1561-ben született s 1590-ben kezdte meg, mint államférfi nyilvános szereplését, s csak hamar udvari tanácsos és a csillagkama jegyzője lón.

val párbuzamosan építették ki, mert az az ottani szép utca sorban körülbelül olyan zavarólag hat az ember szépségéire, mint egy szép nő orrán egy hatalmas bibircsók.

Több oldalról panaszt vettkék az iránt, hogy a mecseki kőbányákból a köveket a város északi oldalán levő olyan újonnan kikövezett utcákon is hordják le, melyek épésséggel nem esnek az utvonalmába. A fuvarosok inkább egy nagy került tesznek, mert hát az új köveket jobban „csuszik” a kocsin, nem törődve azzal, ha ezáltal az amagy is filigran módon lerakott köveket egy fél év alatt is elmozdítják. Így van ez a plébánia utcájával is. Alighogy kikövezték, már odáig van, s most a Szepes utczát kezdik nyakgátolni, holott a kőbördásra tulajdonképpen a Petrezelem utca volna az igazi út. Tekintetes redőrség! talán lehetne ez ügyben intézkedni? Im?

Halálozások. — Károlyi Ede gr. Budapest szept. 28-án élte 58. évében meghalt. — Pécselt elhunyt oct. 1-én Paulovics Sándor nyugalmazott őrnagy élete 62-ik évében, özvegye és egy leánya sírját.

Lapunknak egy barátja, ki legközelebb Budapestben járt s ott a közlekedésügyi minisztérium egyik felsőbb tisztviselőjével érkezett, kitől aztán többek közt azon tudósítást nyerte, hogy a Budapesti zsimonyi vasút a Duna jobb partjára leendő építésének ügye a kormány körében az időközben szerzett tanulmányok és tapasztalatok után sokkal jobban áll mint valaha. Majd megállásuk.

A pesti zsimonyi vasutnak a Duna mentén leendő kiépítése iránt, a Haynald bíróhoz vezető elnöki kálcsai küldöttség szept. 30-án fogadtatott a közlekedési miniszter által. A miniszter Haynald érdeklődését válaszolva, kijelenté, hogy a szabaddal vonal rövidbe volt a czára mindenesetre figyelembe veendő azon forgalmi előnyök, melyeket a dunamenti pálya a vasút járvendelmességének biztonságára nézve nyújt; s e pálya által érdekelt nevezetes ipar és kereskedelemmel bíró nagyobb városoknak a vasút melletti kiépítésére irányuló kívánalmát méltányosnak ismeri el. Ez okból az erre vonatkozó adatokat, mielőtt a zsimonyi vasút kiépítése iránti javaslatát a törvényhozás elé terjesztené, — gondos tanulmány tárgyává tette és teszi. — Ugy látzik a miniszter ur megbánta elhamarkodott választát, mit a pestmegyei küldöttségnek adott és most már valamivel többet tanulmányozta a tervezett vonalokat.

A szűrt városunk határán kezdet vette, a fiúttók kelő érettsége ellen kifogás nincsen, de arról több a miatt, hogy kevés levél és annál több törkölyt adnak, azonban ezen bajon segített volna a hét kezdeten beállott csendes eső, de ennek még idő kell, hogy hatását a firtóknak kifejtse, azért jól teszik, kik a szűrtől minél inkább késnek, mit az ismét beállott kedvező időjárás mellett bátran megtehetnek.

Tolnamegyei hírek. A Garay emlékvégy ismét felvették a szegárdi casino közgyűlésén. Az emlék alapja eddig 5352 fr. 69 kr. Elhatározatot a gyűlésnek újra megindítása és a szobor felállításának eszközésbe vételére egy bizottság akitattott. — A műszierek rémítgeti egy óriási hal, mely a Duna áradása folytán a Kobolába jutott és a víz apadásával ott rekedt, hajtvadászatot rendeznek ellene. — A rákok a tolnai Dunából teljesen kivésztek, mult ősssel egy betegség lepte meg azokat, kímásztak a partra és ott vad ugrálás után elhullottak. — A gyönyörű időjárás folytán most már Szegárdon is jó minőségű bort várnak. T. K.

Női jelölt az amerikai elnöki székre. Mint külföldi lapokban olvassuk, nem lehetetlen, hogy az általános szavazati jog legközelebb egy nőt fog az északamerikai egyesült államok elnöki székébe emelni. Ez a már régóta nagy népszerűségnek örvendő Woodhall Viktória asszony. Az agitáció Woodhall asszony mellett már meg is kezdődött. Woodhall asszonyt, ki jelenleg Londonban él, és héten 7 amerikai gentleman kereste fel és felszólították őt a jelöltség elfogadására. Woodhall Viktória asszony már régóta vezeti az amerikai „női mozgalmak”. Női apostola ő a társadalmi reformnak, ezéjja nem csupán a nő emancipációja, hanem a társadalom teljes regenerálása a felszabadított asszony tevékenysége által. A „New-York Herald” azt írja Woodhall asszonyról, hogy a „század legesodálható asszonya” s hozzá teszi, hogy a nő agitáció megtalálta Jeanne d'Arcját. — Amerikában általános a nagy szónoknők nevezik őt. Jelenleg South Kensingtonban London környékén él. — Nem rég a Saint James csarnokban 10,000-nyi közönség előtt az Egyesült Államok kormányának politikai és szociális helyzetét fejtegette. Beszédeiről azt mondják, hogy bizonyos mystikus és bibliai színezettel bírnak. — Ha az angol lapoknak hitelt adhatunk, akkor Woodhall asszony a század legjelentékenyebb szelleme s egyik legnagyobb szónoka.

Egy kis regény. N. fővárosi kereskedő neje a napokban új cselédet fogadott. Délben, midőn a cseléd az ebédnél felszolgálni akart, elejtette a kezében lévő tálat s egy sikoltással összerogyott. Alig tudták eszméltre hozni. Midőn a cseléd magához tért, sirva csomagolta össze holmiját és asszonyának nagy bámulatára

azonnal elhagyta a házat. Magyarazatja pedig a dolgonak ez: Ezelőtt mintegy 15 évvel említték N. kereskedő még falusi szatóc volt s nemcsak meglehetősen vagyonnal, de a vidéken a legszebb feleséggel is díszkedhetett. A szép asszony azonban kissé kaczer volt. Történt, hogy a faluba lovas katonaságot szállásoltak, s a szatóc nejét egy dísdás tiszt cselébitotta. A férj megindította ellene a válópert, a mi hamar véget ért, és az azelett boldog párt örökre elválasztották egymástól. De N.-nek nem volt többé maradása a faluban. Feljött a fővárosba és jelentékeny tőkéjével itt nyitott kereskedést. A szerencse kedvezett neki; szép vagyont szerzett, később német hangzásu nevet is megmagyarosította és újra megnősült. Most már régén nős, mivel szép neje, viruló szép gyermekei vannak, és a legboldogabb életet éli. Derült égére csak a napokban burult egy kis felleg. Az a cseléd, a kit neje felfogadott, első felesége volt, a ki őt első látásra felismerte. A szerencsétlen egykor szép asszony ennyire jutott.

Jólelkű adós. Aladár urat bepánaszolta egyik hitelezője, hogy nem akar fizetni. A tárgyaláson a bírő szemrehányólag fordult Aladár urhoz. Látta! azt ígerte, hogy részletekben fogja megfizetni adósságát. Ha már egyszer megígerte, miért nem teljesítette? vagy ha tudta, hogy ugysem fogja teljesíteni, akkor minek is ígerte meg?! Tetszik tudni bírő ur én azt az ígertetet csupa jólelkűségből tettem. Azt hittem hogy ennek a szegény embernek nem fog olyan nehezére esni, ha részletekben nem kapja meg a pénzt mint, hogy ha egyszerre nem kapja.

Furcsa kívánság. Lefényképezette magát a zsidó gavallér. Széterpesztette gyűrűdus ujjait a két térdén, hadd látssá és bámúlja a világot! A levéllel eldől még a következő furcsa kívánságot terjesztette elő: Fothográf ór, azuthán egy csinálja a képeket, hogy a győrök thizennyőz kharátusak legyenek!

Bogatell. Sándor Gyula polgártársnak adós maradt egy körjegyző 4 frt. 10 krral. Beperli az illető község bírósága előtt ajánlott feltett keresettel. A kereset tartalmazó levél át adatik a kisbírónak, a kisbíró átadja a segédjegyzőnek, a segédjegyző kézbesíti az adós jegyzőnek. Eltelik két-három hónap, Sándor Gyula reklámál kétszer is. Ekkor kintinik a turpisság. Most Sándor Gyula panaszt emel a szolgabírónál — onnan elutasítják; panaszt emel a járásbírónál — innen is elutasítják. Mi marad más hátra? Sándor Gyula megnyugszik a gondviselésben, teljes nyugodtan áldja a honatyákat, meg a böles törvénykezést, meg az isteni bogatell. K. A. K.

Leugrott a Niagara hidjáról. A „New-York Herald” szerint egy Peer nevű amerikai, fogadásból, a Niagara függő hidjáról a habokba ugrott alá, 192 lábnyi magasból. A Niagara mindkét partján meg ezer ember szemlélte az ugrást. Peer ez ugráshoz kausuk készülékbe öltözött s tüllt órrát szivaescaal zárta el. Az ugrás négy másodpercig tartott csupán. A már ott várakozott csónakosok azonnal kiemelték a vízből a vakmerő ugrót, kinek semmi legkisebb baja sem lett.

Két eredeti petíciót kapott a napokban a román kamara, az egyik Muskeiből a másik Campulungból érkezett, mint két petíció a zsidók emancipációját ellenzi. A musceli petíció így végződik: „a zsidók emancipációját bár mily alakban is hazaárlásnak fogjuk tekinteni, de ha még is megötrénnék, ugy tudni fogjuk hogy kell hazánkat az eladás ellen védelmezni”.

Egy adófelügyelő, akit pénzért mutogatnak. A dolog úgy áll, hogy a budapesti szegény panasos ember nem juthat az adófelügyelő ur magas színe elé Szolga őrzi az előszoba ajtaját, aki a panaszosoknak numerosokat osztogat, amely sorrendben aztán a bebecsítés és a magas kihallgatás történik. Ugye a hivataloszolga, élelmes. A numerosokat pénzért osztogatja, s akinek nincsen módjában a néhány hatosnyit adót a szolga markába csuszatni, az oly nagy sorszámmal látatik el, hogy reá sor egyáltalán nem kerül azon a héten, bármily stürgős a panasa. A budapesti adófelügyelő e szerint megérte azt, hogy nagy urasága miatt pénzért mutogatja a szolgáját.

8619 számú.
879 számú.

Hirdetmény.
A nagym. m. kir. Belügyminisztérium f. évi 37,563 számú leirata szerint a város lakossága a serajevói tűzkárosultak felségélyezésére — könyör adományok nyújtására felkértezt, a mi ezzel oly megjegyzéssel hozatik köz tudomásra, hogy ezen könyöradományok a házi pénztári hivatal által fogadtatnak el.
Pécselt 1879-ik évi szeptember hó 24-én.

Pécs sz. kir. város Tanácsa.

Színészet.

Budapesti színházi társulat.

Tudva levő dolog, hogy évezredek óta Jupiternek ilyen tájban szokott meg-

jönni a rozg kedve, a két eget sztrike felhőleppel fedi be, a honnan aztán majd szemzik, majd, ha nagyon is túlad rozg hangulata, csorog. De az emberek a mostani időben nagyon gonoszak és isten-nemfőlk. Nem törődnek ők az ayaisten-nel sem, hanem elmennek mulatni a színházakba. Így aztán megindul a szini idény! Csak nem lesz az ember bolond, hallgatni azt a zenét, melyet az esősepek játszanak az utca kövezetével, melyet egyhanguan verdesnek. Ezen zene kielégítette az ősemberket, vagy kielégíteti jelenleg a zuluskat meg a kaffereket, kiket primitív hangszereken nem rég látam és hallottam játszani az állatkertben. Az ilyen hangok nekünk már nincsenek inyitnre — nekünk Wittlft kell hangokat hallani.

Ez aztán hang, ez aztán ének! Valóságos égi ének!

Ezért nem esoda, hogy a Witt-előadás előtt már két nappal kelnek el a jegyek, hogy az agiotage virágzik, hogy valóságos harcz keletkezik a pénztár előtt, s hogy százan is kénytelenek onnan távozni egy nékül, de igenis tittegekkel, mellbedőfészekkel, miket bőven osztanak a jegyszerzés végett mindenre elszánt hor-dárok.

De aztán boldog az, a kinek már van jegye!

Valóságos ünnepi hangulat uralkodik azon szentélyben, ahol láthatni, hallhatni a világ legelső primadonnáját, vagy legalább annak riválisát.

Wiltlft kritikát mondani annyi, mint a legjobbat, a tőkéletest bírálgatni akarni. Nincs énekének egy momentuma, egy fázisa, melyet bámulni ne kellene! Van is aztán taps, tombolás olyan, hogy Wilt maga azt mondá, lelkesülni csak — a magyar tud igazán. Még csak háromszor fogjuk őt hallani. Normában ismétlőleg: ő a világ legelső Normája.

Wilt után is vár a budapesti zenekedvelő közönségre elegendő műfelvezt, habár mérsékeltebb is. Rövid idő múlva föllep több havi betegeskedés után operánk kedvelt első primadonnája, Nagyné Benza Ida „Sába királynő”-ben. A mily bizonyos, hogy újból föllepésekor a legenthusiasztikusabb fogadtatásban fog részesülni a publikum részéről; ép oly igaz, hogy nem sokára leendő végleges elválását a színpadról a legnagyobb sajnálattal fogja kísélni. Szivárgásban szenved szegény, a derek anyja, szerető hitves és közkedvelt asszony.

Utána több kitűnő művész fog első műintézetünkél vendégzerepelni — s így nem kell félünk Renz „Dummer Aujust”-jától.

Aujst ostobaságit azonban megcsinli a népszínház s különösen a szomszédjában lévő két német színház.
Loisset kisasszony, a kinek testvére a cirksulányból lett Reuss hercegné, ugró művésztelével és Aujst műostobaságával a népszínházban egy személy állja meg győztesen a versenyt — s ez Köles, Soldos, Baha Lujza. Igazi változatosan neve: Csalogány Lujza. — Az ő neve álljon a színlapon — s a színház padjai roskadoznak az óriási publikum alatt. Ó az igazi magyar csalogány, mert ő idegen nyelvet még „un peu” sem tud.

Bocceccio szerepében szerdán lépett fel először, tömegesen tódult a közönség az előadásra. Blaha kitűnő Bocceccio is. Sikere mint mindig, most is teljes volt.
Mint mondom, Renz cirksuzának az árát két német színház fogja megadni. A gyapjuztejai alig működik négy hete — s igazgatója már is készül odamenni, a hová már annyi előzője elszállt, s a honnan nincs többé Budapestre visszatérés. Bukui készil. Adja Isten egészségére neki!

A másik német színház az a herminatéri, ott szomszedságában az új opera készülő díszes palotájának. Mily lenézetten áll ott a valódi művészet az óriási temploma alatt!

Igazgatója egy sokszoros renegát.
Néhány évvel ezelőt meg a szószerk-ről, még pedig német nyelven szavalta el az egyedül üdvözít hit erényre buzdító tanait. Később kiugrott a szent ruhákból s lett Thalia papja. Még pedig a magyar Thalia papja. Novicis korában, magyar szóra tanitattása 2000 frtjába került a nemzeti színháznak.

Azután a népszínház tagja lett.
Ugy látzik, ezt a dicsőséget is csak-hamar megelégette, mert ott hagyta és „on revient stb. bűnbánólag visszatért Teuton keblébe újra német lett, még pedig német szinzigazgató.
Neve Jáni.

De hogy biográfiám tökéletes legyen, meg kell említenem, hogy a volt pap nemcsak Thaliával lépett szövetségre, hanem még egy másik istenségnek is esküdött hűséget. Hymennek nyujta kezét. Ez pedig karjaiba vitt egy szép zsidó leányt.
Ott Bécsben mondta rá a polgári pap az áldást az újdívatu házasságra.
Hozzon neki Hymen áldást, boldogságot, Thalia, a magyar szinügyi üdvére pedig no mit?

Hiszem hogy nem sokára megirhatom melyik óhajom teljesült.
Budapest, okt. 2-án.

Grünwald Etelek.

I R O D A L O M.

„A Képes Családi Lapok” megjelent 26-ik füzetének tartalma: A mi szabad Páternek, nem szabad Pálnak. Vig beszély. Irta: Lauka Gusztáv. [Vége] Török életkép. Roberts Szau-

dortól. Az öreg ház. Pasqué Ernő beszélye (Vége.) Daemon Dan. Elbeszélés nyugati Kanadából. A légszilyméről. Kemenczy Kálmántól. Báró Haymerle Henrik. Gyermekek-tárlat New-Yorkban. Harcz a vizilóval. A hinárbán. II. Mohamed szultán bevonnása Konstantinápolyba. Az én kis madaraim. Rajz. Barna Sándortól Különféle. Előnyös ajánlat. Honnan ered az ismeretség? Apróságok. Gondolatok. Talányok. Szerkesztői üzenetek. Képek: Báró Haymerle Henrik. Gyermekek-tárlat New-Yorkban. Harcz a vizilóval. A hinárbán. II. Mohamed bevonnása Konstantinápolyba. Előnyös ajánlat. Honnan ered az ismeretség? Szerkesztői és kiadja Mehner Vilmos Budapesten. Ára egy füzetnek 30. krajczár.

„A Vasárnapi Ujság” szeptember 28-iki száma következő tartalommal jelent meg: „Bismark.” — „Hitelne asszony és kedves férje.” Korrajz. — „Minden úgy van jól, a hogy van.” Költemény. Posa Lajostól. — „A bányászok biztonsági lámpája.” — „A Béguum ötszáz milliója.” Verne Gyula regénye. [Vége] Franciaából átdolgozta Szasz Károly. — „Egyveleg.” — „Kabul.” — „John Bull — mindenütt.” — „Nemzeti jellegek.” — Irodalom és művészet. Közintetkek. eyletek. Mi újság? stb. rendez heti rovatok. — Képek: Bismarck herceg mint vadász. — Bismark életéből [7 kép] A Plaman-féle nevelőtisztetben. A schönhausen polgárorség fegyvergyárolatán. Göttingában: Az első ígés. Utazás a magyar rónán. A csatateren Königrátránél. Bismark és Napoleon Sedánál. — Parlament estély Bismarck berlini palotájában. — Bismark családja körében Varzinban: Mária grófnő. A herceg neje. Bismarck herceg. Vilmos és Herbergrófk. A Béguum ötszáz milliója. — Kabul, Athganisztán fővárosa. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedére 2 frt. a „Politikai Ujdon-ságokkal együtt 3 frt. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadó-hivatalában [Budapest, egyetem-u. 4.] megrendelhető a „Vilagrónika” képes heti közlő, megrendelési ára a Vas. Ujs., Polit. Uj-dons. vagy a Kép. Népl. előfizetői részére negyed évre 50 kr, félévre 1 frt.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Az Anker élet- és járadék biztosító társaságnál 1879-ik évi augusztus hóban benyújtott összesen 418 bevallás 711.906 frt. biztosítandó összeggel, és pedig: 291 bevallás 524.553 frt. halál-estére, és 127 bevallás 187.353 frt. élet-estére.

Kiállítva lón 244 kötvény 435.606 frt. halálesetre, és 107 kötvény 183.360 frt. életestére; összesen tehát 351 kötvény 618.966 frt.

A havi betétel volt 108.048 frt. haláleseti díj, és 100.918 frt. betételekben, összesen: 208.966 frt.

Halálesetekért kifizetett 45.990 frt. Ez évben benyújtott 3547 bevallás, 7.118.929 frt. és kiállított 3305 kötvény: 6.230.813 frt. utgyanezen időben bevételt 1.780.203 frt.; — halálesetekért pedig kifizetett: 410.382 frt.

A társaság működése kezdetétől fogva halálesetekért kifizetett 8.389.034 frt, és az 1871/78-ik túlélesi társulás (Associatio) eredménye 9.648.409 frt. volt.

Az osztrák államvasúttársaság képviselői október közepén Budapestre jönnek, hogy az osztrák államvasut önálló magyar forgalmi igazgatóságának már évelővé vált ügyében a magyar kormány-nyal tárgyalásokat folytassanak. Kopp vezérigazgatónak — jelenléte Budapest-ten csak az arad-temesvári vasut igazgató tanácsának ülésével áll összekötetésben.

A szarvas mezővárosi vasut munkálatai annyira előhaladtak, hogy ha nagyobb esőzések nem állanak be, a megnyitást már novemberben megtörténhetik, miután a sinek lerakásához is már nemcsak Tur és Szarvas alatt hozzákezdtek, hanem azt már migdkét irányban meglehetősen távolra is végrehajtották.

Fiume emelkedését illetőleg több fontos várakozás iránt remélnék legközelebb kedvező intézkedést. Mac Iver, Buring és Schenk angol vállalkozók már ki is bocsátották a prospectust egy Adria nevezete alatt tervezett hajózási társaságra Glasgow, Fiume és Triest között. A keletkezett társaság fumei igazgatója a nálunk is ismert Catinelli ur lesz. — A fonógyarak ismert felterjesztésére szintén kedvezőnek mutatkozik a rövid időn várható intézkedés.

Az osztrák államvasut és Szerbia. A bécsi „Tagblatt” jelentése szerint az osztrák államvasut kilátásai nem fényesek és még mindig kétséges, elnyeri-e a szerb vasutak kiépítésére az engedélyt. Az osztrák államvasutnak hatalmas konkurentriát csinálnak Oroszország mellett Frémy és Filleule urak. Ez utóbbi egy különös kedvező ajánlatot nyujtott be. A szerb kormány elhatározta, hogy az októberben összehívott skuptsinának előterjeszti az összes ajánlatokat.

Szerb kereskedelmi szerződés. A „N. F. P.” jelentése szerint a szerb hatalmazottak októberben érkeznek Bécsbe, hogy tárgyalásokat kezdjenek az osztrák-magyar kormányval egy kereskedelmi szerződés megkötésére iránt. Vajjon ez alkalommal folytatni fogják-e a vasut szerződésére vonatkozó tárgyalásokat is, az még nincs meghatározva.

Szülőexport.

Nemde hangzatos egy szó ez ma? Ott olvassuk hivatalos és nem hivatalos jelentésekben, statistikai kimutatásokban s a lapok közgazdasági rovatában a hányzor csak érni kezd a szülő, mily melegen ajálják a szülő legjobb értékesítését: a szülőexportot. Megjegyzendő azonban, hogy ezek az urak az Úr szülőjében munkálkodnak — tollal s így szülőit aliha exportálnak, különben nem hirdetnek oly

fenhangon: „Lépre magyar!” Igazán mosolyogtunk (de boszankodtunk is) midőn a soproni keresk. és iparkamara legutóbbi jelentésében azt olvastuk, hogy a szülő-export Pécselt „örvendetes” lendülettel vett, holott valóság szerint úgy áll a dolog, hogy az illetők, kik annak idejében vállalkoztak az exportra, ma is siratják azt s a nagy készletben beszerzett kosarakat fűnek-fának kínálják megvételre. S így van ez — mint tudjuk — Aradmegyében is. Búkusok oka az, hogy a szülőt, a javát kiválogatva, kifogástalanul emballgírozva, s jöhízemtelg küldték ki többnyire nagy megrendelésekre Boroszlóba, Berlinbe, Mtu-chenbe stb.; egyszerre csak kapnak távirati tudósítást, melyben az adatik tudokra, hogy a szülő megérkezett ugyan, de olyan állapotban, hogy azt az eredetileg kialakított árért nem lehet átvenni, hanem 50—60% árleengedés mellett.*) S ez majdnem mindegyik küldelemnél ismétlődött. Mit tegyen az „exporteur”? Menjén ki Berlibe, Boroszlóba s győződjék meg, hogy csakugyan igazat mond a távirat? vagy saját költségére szállítsa vissza a szülőt. Sem az egyiket, sem a másikat nem teheti, hanem azt táviratozza vissza: csak tartásuk meg akár milyen áron. De itt még nincs vége az üzenetek, mely 100 eset közül legalább is ötvenben az szokott lenni, hogy még a leszállított árt sem kapják meg. Tessék Boroszlóban pörölni!

Az egész szülőexportot különben a nagy-marosiak által e téren elért szép eredmény teszi tetszetőssé.

Amde ott más az eljárás. Az egész falu foglalkozik az exporttal. Két-három egymással rendszeren rokon család szövetezik egymással, gyűjtik a szülőt s küldik ki a külföldi piacra, s a hol azonban ez időre az illető családi szövetség egy tagja tartózkodik, az oda érkező szülőt átvészi s azokkal az egész szülő saison alatt házálni megy. A szülőt ugy adja a hogy ő akarja, s azokon kisebb mennyiségben, egyes kereskedésekben, czukrászdaiban, vendéglőkben könnyen tul is adhat. Ilyeténképen az export örvendetes lendülettel lehet, de nem ám mint a mi vállalkozóink exportáltak.

Felhozuk röviden e tény oklás czéljából, nehogy némelyek a lapok meleg ajánlására lépre menjenek s nehogy a sopronyi kereskedelmi és iparkamara jövőre még örvendetesebben tüntesse fel városunk szülőexportját, melyet itt már csak gyászos hírből ismertük. — Záray.

Figyelmeztetés

a kisbírtokosok országos földhitelintézetének ügyében.

Még be nem fejeztett intézetünk alakulása. Az elnökség, igazgatóság és felügyelő bizottság még majd csak a f. évi október 19-ére összehívott közgyűlésen fog megalakulni, és már is találkoznak lelkiismeretlen ámitók, a kik a nagy közönségnek jöhízemtelgét saját öző czéljaikra akarják felhasználni és kiszorolni.

Biztos tudomásunkra esett, hogy a közgyűlési szavazatok és meghatalmazások összegyűjtésének czéljából különféle ügy-nökök utazzák be az országot, kik közlül némelyek elég vakmerők magukat a létesítő bizottság megbízottjainkét mutatni be. Ennélfogva köztudomásra hozzuk, hogy a létesítő bizottság semmiféle ilyes ügy-nököket nem hatalmazott fel; és ha még is ilyenek valahol jelentkezének és magukat hatalmazványokkal igazolni kívánának, ugy tudomásul venni kerjük, hogy ezeknek bírtokába csak visszaélés által jutotak.

A létesítő bizottság csak a legérdemesebb alapítók közlül kért fel vidékenként helyből némelyeket, hogy azoknak, a kik tanácsért fordulnak hozzájuk, kellő tájékozást és felvilágosítást adni sziveskedjenek. Figyelmeztetjük tehát a t. alapítót, hogy afféle utazató ügy-nökök iránt kellő óvatossággal viseltesenek, és ha valami felvilágosításra lenne szükségük, ez iránt közvetlen ide Budapestre, a létesítő bizottsághoz, vagy a vidékenként felkért bizalmi férfiankhoz fordulni méltóztassanak, a kiknek utján fogják rendszer körleveleinket is kapni.

A visszaélések mérvere nézve ime egy rövid kivonat valami Berger Vilmos körleveléből, ki állított Budapestben, váci kört 68. sz. a lakik. E körlevélben azt állítja, hogy ő ezen intézetnek kinevezett ügy-nöke s megvan hatalmazva paraszt gazdákna 8³/₄%-os kölcsönöket szerezni, továbbá állítja, hogy mivel az igazgatóságnál és titkárságnál nagy pártfogásban részesül s mivel alapító is (20 frtot befizetett) hát neki az utak a gyors sikerhez mindig nyitva állanak, minél fogva a hozzá beküldött folyamodványok ugy intézetenek el, hogy a kért kölcsön-pénz 8 nap alatt az illetőnek már kezében is van, míg a ki nem hozzá küldi folyamodványát, az 4—6 hónapig is várhat s utóljára is elutasítatik. Hogy pedig a készpénz készletek máshová ki ne kölcsönöztessenek, sietős jelentkezésre hívja fel a kisbírtokosokat.

Mínthogy pedig a létesítendő intézetnek igazgatósága még nincs, ennél fogva a még csak megalakuló intézet kölcsönöket nem adhat, a majdan megválasztandó igazgatóság ügy-nökekné senkit sem állithatott fel, pártfogásban senkit sem

*) A csomagolás kifogástalan volt, ugyanily módon csomagolt szülőt mult évben magán czimre Caehorszagba küldöttünk és ott értesítésünk szerint az egész kosárban egy zottt szem sem volt taláható. Ugy látzik tehát, hogy szülő kivitelü vállalkozóink nem solid cségekkel léptek összekötésbe. Szerk.

részület, kamatot meg nem állapíthatott sat. Önként értendő, hogy az illetőknek állításai képtelenségét tartalmaznak, de tekintve, hogy ezek a közönség tájékoztatására vannak számítva, tekintve a az összefüggést és célzatot, azok kézzelfogható családi kísérletek képeznek, melyre a kir. ügyészségnek szives figyelmét felhívni kötelességünknek tartjuk. Az érintett körrelvél egy lithografizott példányt küldünk be.

Felhívjuk egyúttal a t. közönséget, hogy az ilyen Berger Vilmos féle ámitók-nak hitelt ne adjon, azokkal ne érintkezék, hanem családi kísérleteiket bejelenteni, kísérleteiket törvényes elbírhatóság végett a létesítő bizottsághoz beküldeni sziveskedjék.

A kísérletokosok országos fölhívó-tézét létesítő bizottságnak irodavezető tagjai.

GABONA ÁRAK

a f. é. sept. hó 27-én tartott heti vásáron.

	I. oszt.	II. oszt.	III. oszt.
Búza 100 klg. ft.	10.50	9.80	9.—
Kétszeres „ „	7.60	7.20	—
Rozs „ „	7.20	7.00	—
Árpa „ „	7.—	6.20	—
Zab „ „	6.10	6.—	—
Kukoricza „ „	6.—	5.50	—
Hajdina 100 klg. ft.	0.00		
Széna „ „	2.80		
Szalma „ „	1.30		

Szerkesztői posta.

— Pollák József urnak Baján. A mohácsi sálhatal elleni panasza ügylátszik saját kezűleg aláírva sincsen. Ön előttünk ismeretlen lévén, valljon hol van a biztosíték arra, hogy a levelet önnek nevében más nem írta-e? Ha a sajtót igénybe venni akarja, feleljen is meg a felelőség követelményének és meg más valaminek is.

NAGY FERENCZ
lapnyújtó.

HAKSCH EMIL KIS JÓZSEF
felelős szerkesztő. Szerkesztő t. lars.

Hirdetések.

Kitüntetett érdem-éremmel.

Kellemetlen szájszag
és fogfájás ellen.

Schulhof Károly Róbert
manchesteri lakos által feltalált

osztrák császári és magyar királyi kizárólag szabaddal nyert

SOPIANA-SZÁJSZESZ

Hatása:

1. A Sopianá-szájszesz a szájszag és orrüregnek (odvas avagy mütögök, dohanyás vagy bármilyen más okból eredő) minden bízott nyomtalanul eltávolítja.
2. Erősíti a pettyűt foghúst és az ingó fogakat, az utóbbiaknak visszaadja természetes fehér színüket, megakadályozza a fogok képződését, védi a fogak zománzatát és óvja a fogfájást ellen.
3. A szájszag és orrüreg mindennemű súlyos (skorbutikus) bantalmait gyógyítja, adíti és pirosítja a foghúst és edzi a nyaknyartakat.
4. A már létező fogfájást eltávolítja, ha a fájó fog és szomszéd fog husa pár csepp, vízzel nem elegyített szájszesszel megmédvesítetik.
5. Diphtheritis és más torokbajoknál igen sikeres gargarizáló szer.

Megrendelések elfogadhatnak: Dr. Schulhof Adolf orvos úrnál és minden gyógyszerárban Pécsen. Weisz Ferencz úrnál Mohács, Petrácz gyógyszerész úrnál Siklós, Heindhofer Róbert úrnál Zombor, Török J. gyógyszerész és Édeskúti L. uraknál Budapest, Dieballa György gyógyszer. úrnál Szekesfehérvárott. Főraktár: Dr. Schulhof Adolf úrnál Pécsen t. 67.26-0

Borforrási aknákat v. forrási töleséreket porcellánból üvegből

1 frt. 25 kr. 1 frt. 25 kr.
melyek, mivel a levegő hozzájárulását akadályozzák, de a szén-sav elillanását mégis megengedik, minden borkezeléssel foglalkozó közönségben mint legegyszerűbbek vannak leírva, úgy szinte must és bor mérlegeket, savany mérőket és borvizsgáló készülékeket ajánlanak minden nemből és a legújabb nyosb árak mellett

F. A. Wolf és fiai

Lipótváros, templomtér 2. Budapestben vegyészeti és phisicai készletek gyára és raktára. 192. (3-3)

Keskeny útifü-mellczukorkák,

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, rekedtség és tüdőhurut biztos gyógyszerel.

A természet által a szenvedő emberről javára teremtett megbízhatatlan keskeny útifü azon még eddig fel nem derített titkot foglalja magában, miszerint a gége és legelső részén gyulladt nyakbajok, való szennel győz és nyálból hárta gyakorolást az ültető beteg sz. ez gyógyulását minden tekintetben lehetőleg elősegíti.

Miután gyármanynak a csukor és keskeny útifü készítése különösen nagy gondot igényel, különösen győzelmbe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyünket sa. doboron levő aláírásunkat, mert csak ezek igazolják annak valódiságát.

Schmidt Victor & fiai,
es. k. szabadal gyárosok Bécs, Wieden, Altagasse 48.
Raktár: Sipőcz István gyógyszerész, Lill János, Spitzer Sándor és Rech Vilmos uraknál.

Alólirott tudatom a n. é. közönségé, hogy lakásomat f. é. október 1-jével a volt Fábry-féle házba (király vagy másként fúteza 12. sz. a.) helyeztem át.

Tisztelettel
GIRARDI JÓZSEF,
fogorvos.

Ügyvédi irodámat

a kis-tér 5. sz.
alatti Nagy féle házból f. október hó 1-től a kis tér 2 ik számú Weidinger féle házba tettem át.

Tisztelettel
Gruber József,
h. köz- és váltóüggyvéd.

A főhercegi tejárlás

Belváros ó-posta utca 8. sz. a. t. é. october hó 1-én újra meg fog nyitattai, hol a tej literje 9 krért, — havi előfizetés, — ugy napokinti fizetés mellett délutánokint kapható. — Bővebb értesítés ugyanott nyerhető. (3-2)

Iroda-nyitás.

Tisztelettel adom tudtul hogy Pécsen, Király (fő) utca 36 sz. (Edhooffer féle házban) ügyvédi irodát nyitottam.

Fesztli György,
jogtudor, köz- és váltó ügyvéd.

T. cz.
Van szerencsém ezennel a mélyen tisztelt közönséggel tudatni. — miszerint október 1-től Pécsen, a Széchenyi téren 11. szám alatt — Ribay kávéháza mellett —

butorzó és díszítő üzletemet

megnyitottam.

A bel- és külföld nagyobb városában több évi tartózkodásom alkalmat nyújtott, magam üzletemben kiképezni s minden e szakmához tartozó kívánatoknak legnagyobb pontossággal megfelelni.

Különösen bátorodom a mélyen tisztelt közönségnek, minden francia modoru bútor s díszítést ajánlani.

Kérem a nagyérdemű közönséget engem gyakori megrendeléssel szerencsétetni, s ezennel maradok kész szolgálja Pécs, 1879. évi október 1-jén.

Held Gusztáv,
kárposos.

Uden Vilmos

első magyar sodrony (drót) szeg gyára és vaskereskedése.
Budapest vácziboulevard 55 sz. ajánlja egyedüli s legjobb minőségű műeszközeit

építések számára, úgy egyedüli és kizárólagos

ÖNTÖTT ÁRUIT
nagyban eredeti gyári áron, valamint tizedes és inga mérlegeit. Árjegyzék ingyen. 156 (10-9)

Kreiner József Pécsen
(azelőtt J. W. Trenschiener)

Király (fő) utca Rabelféle 3 számú házban.
Alólirott tisztelettel bátorodom köztudomásra hozni, hogy J. W. Trenschiener legjobb hírnévben álló

DIVATÁRU KERESKEDÉSÉT
átvettem és ezt újra felszerelve a legújabb divat-cikkkekkel minden évadra, — tovább vezetni fogom.

Mely alkalommal bátorodom ajánlani dúsválasztéku legújabb

NŐI RUHAKELMÉIMET
a legnagyobb választékban úgy a chasmir és Terno kelméket, továbbá mindenféle női cikkeket, bundákat, jopnikat és nagykendőket, a legjobb hírnevű gyárból került vászon és asztalteríték készletemet, valódi rumburgi zsebkendőket, vásznakot, lepedőket és szalvétákat stb. szóval minden e szakmába vágó cikkeket a legújanyosb áron. Uri és női ingek a legnagyobb választékban, úgy szinte uri és női ingnyakak, mikre a t. cz. közönség beces figyelmét bátorodom felhívni.

Mintákkal kívánatra, vagy levélbeli megkeresésre ingyen szolgálok.

Minek folytán még egyszer kérem a t. cz. közönséget, hogy az előbbeni czéghöz tanusított nagyra becstűt bizalmával engem is megajándékozzni sziveskedjék.

Mély tisztelettel
Kreiner József.

Karikás Lajos

206. (6-1)
férfi divat áru és fehérnemű raktára
Budapest, Dorottya utca 3 sz.

a tisztelt közönségnek figyelmébe ajánlja alant felsorolt legjobb minőségű és legfinomabb kiállítású áruit, nevezetesen:

6 darab ing fehér vagy szines rávarrott gallér és kézelővel	Összesen
6 darab alsó nadrág	
12 darab zsebkendő fehér vagy szines szélű	

29 frt. 75 kr.

12 pár harisnya fehér vagy csikos

Ugyan ezen áruk a tulajdon kiállításban de jobb minőségben összesen 41 ft. 50 kr.

Ezen felette jutányos árakat — szemben a felsorolt árucikkkek kifogástalan jó minőségével — egyedül a kiállításban álló nagyobb forgalom reményében vagyok képes a tisztelt közönségnek felajánlani

Karikás Lajos.
Megrendeléseknél az ingekre esupán a nyakbőség szükségeltetik.

THE SINGER MANUFACT. COMP. NEW-YORK.
A VILAG LEGNAGYOBB VARRÓGÉP GYÁRA.

Az eredeti Singer varrógépek
fölkümulhatlanok jóságuk, czélszerű alkalmazhatóságuk, és tartósságuk által, s ezen előnyeiknél fogva minden más fajta s utánzótt gépeknél kedveltebbek; mint azt az évenként emelkedő mennyiség is mutatja, mely most több mint felét teszi ki az összes amerikai gyártmányoknak.

Az eredeti Singer varrógépek
legjobb sokoldalúsággal bírnak, s a legkötelesebb segédkészülékkel látvak el, s a legkülönlegesebb czélokra rendezvük be: családi használatul kéz vagy lábbal hajthatók, s a kézműipar minden szakának, u. m. szabók, cipészek, kárpososok, szűjgyártók, könyvkötők, kalapgyárosok stb. megfelelnek.



Az eredeti Singer varrógépek
az egyedüliek, melyek egyszerű czélirányos s könnyen megmunkálható szerkezettel bírnak, melyről nemcsak a számos kiérdemelt legnagyobb kiállítási díjak tanuskodnak, hanem azon körülmény is, hogy azok majd minden varrógép gyárosnak mintaképpül szolgálnak.

Az eredeti Singer varrógépek
gyári áron s részlet összesen minden árföl-emelés nélkül 5 frt. alatt a kvésbé havorokenti lefizetés és pedig: tállynak is megkönnyítették egy ilyen kereseti forrásul szolgáló eszköz beszerzése.

Az eredeti Singer varrógépek
csak ugy valódiak, ha az itt látható gyári jegyet, valamint a gép karján a „The Singer Manufacturing Co“ föliratot viselik, s egy G. Neidlinger aláírással ellátott igazolvánnyal (jótállási iv) ellátvak; tökéletes jótállás mellett adatkak el s kaphatók kizárólag egyedül:

NEIDLINGER G.
A „The Singer Manufacturing Comp. New-York“ főügynöke.

FŐKRAKT ÁR: Pécs és vidéke számára föuteza 1. szám OBETKŐ K
A „The Singer Manufacturing Comp. New-York“ föügynöke. urnál, ki egyszersmind ajánlja a n. é. közönségnek a városi helyiségében ujonnan berendezett norinbergi és diszmű-kereskedést.

Fiatal nőknek nélkülözhetlen kézikönyve!
Grill Károly kir. udv. könyvkereskedésében, Budapest, Dorottya-utca 1, megjelent és kapható:

FIATAL NŐK
Utmutatója
a terhesség és gyermekágyban.
A kisdedek ápolása

írta Dr. Schulhof Jakab orvos és sebész tudor, szülész.
Ára kötve 80 kr. — Diszkötésben 1 frt. 40 kr.

Ezen szükséges, igen könnyen megérthető könyvecske sok elismerő bírálatnak örvendett. 193. (3-3)

Sérvbetegeknek
bérmentes levelére a legnagyobb készséggel ingyen szolgál az alólirott czég a szükséges használati kimutatással az egészen ártalmatlan Sturzenegger Gottlieb-féle (Herrisenből, Schweiz) altesti sérvkenőcsről.

Ezen kenőcs kitünő hatását kül- és beiföldön kelt bizonylatok és köszönő iratok igazolják. A szállítás a világ minden részébe eszközölteik. Egy tégely ára 3 ft. 20 kr. Kapható: Formágyi Fr. sz.-Mária-hoz cím: ett gyógyszerárban Budapest.

Uj üzlet megnyitási jelentés.

BERGER SIMON
fehérmű-, divat-, diszmű- és rövidáru üzlet
király-utca 42. szám Fekete ügyvéd ur házában.

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, miszerint helyben ujonnan berendezett

hölgyek és urak részére
fehérmű-, divat-, diszmű- és rövidáru üzletemet megnyitottam, melyben minden e szakmába vágó cikkek nagy választékban és a legújabb divatigényeknek megfelelően, olcsóbban mint bár hol bevásárolhat.

Midőn előre ígérem, hogy legfőbb törekvésem oda fog irányulni, hogy ezikkeim kitünő minősége, és a legzoldabb kiszolgáltatás által a nagyérdemű közönség megelégedését és bizalmát meggyerhessem maradok számos látogatásait kérve teljes tisztelettel

BERGER SIMON.

Pályázati hirdetés,
a Pécsen felállítandó honvédségi sátor-tábor építésére.

Ezen tábor a következő építmények fogják képezni:

- 1 zászló-órház,
- 2 tisztí épület,
- 1 kátrin-épület,
- 1 gyengélkedők épülete,
- 2 fűthető gyalog-legénységi sátor,
- 28 közönséges gyalog-legénységi sátor,
- 6 lovas legénységi sátor istállóval,
- 1 tisztí istálló,
- 4 legénységi árnyékszék,
- 10 legénységi konyha,
- 2 kovácsműhely,
- 2 töltényraktár,
- 1 széna-pajta,
- 1 földt lovarda,
- 20 kútnak felső szerkezete, felhúzó készülékekkel,
- 2 nyitott lovarda ács munkája,
- 6 órbódé, rajz szerint készítve, nemzeti színre festve, és 60 darab hid és külső planirozás,

melyek iránt az ajánlatok benyújtására, a pályázat határideje 1879. évi október 16-ikára tüzetik ki, mely napon déli 12 óráig a lepecsételt magyar nyelven szerkesztendő ajánlatok, az ajánlati összegnek megfelelő 10% óvadékkal, árfolyam szerint számított magyar állampapirokban vagy kész pénzben, a honvédelmi miniszterium segédhivatali igazgatójánál, (I. Verbőczy utca 184. szám alatt) benyújtandók.

Elkésztet vagy utóajánlatok nem fogadhatnak el. — Az építési leírás, szerződési feltételek és a tervek a honvédelmi miniszterium III. ügyosztályában (I. Szenthárom-ságrtér 123. sz. földszint) megtekinthetők és tanulmányozhatók, hol egyszersmind a vállalkozni szándékozónak, minden építményre a vonatkozó elkülönített költségvetési példányok, a tárgyak és méretek tartalmával, de az egyes és összes árak nélkül, és egy főkölségvetési sommázatban nyomtatásban szolgáltatnak ki, melyekbe az egyes és összes árak íres rovatai a pályázók által töltendő ki s részletekint a főössomma pedig kellően szeggezeve, a végösszeg szavakkal is kiírva, a részletes költségvetésekben és a főkölségvetési sommázatban a pályázati határnapig benyújtandók. A vállalkozók kötelezetnek, hogy különben hasonló árak mellett a pécsi ács és kőműves munkásoknak előnyt nyújtsanak és az ottani napszamos munkásokat és fuvarosokat foglalkoztassák.

A benyújtandó ajánlatok elfogadása iránti határozatot, a vállalkozók szakképességére és megbízhatóságára való tekintettel, a miniszter magának tartja fenn, miről az érdeklét pályázók annak idejében írásban fognak értesítettni.

209. (1-1) **A m. kir. honvédelmi miniszterium.**